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T. R. P. ATSISAUKIMAS
Lietuvos. Lenkijos Ir Rumuni­

jos politinių kalintų komitetas 
išleido atsišaukimą šaukiantį 

gelbėti šių trijų fašistinių valdžių 
smaugiamus darbininkus. Atsi­
šaukimas ispanų kalba, bet per- 

lausdlnamas ir į kitas kalbas. 
Štai jis lietuvių kalboj:

Darbininkai: Lenkijos, Lie­
tuvos ir Rumunijos kalinių Šelpi­
mo komitetą® pradėjo savo pa 
gelbos darbą naudai 12 tūkstan­
čių darbininkų, kurie randasi tų 
šalių belaisviais. 12 tūkstančių 
darbininkų kurie ' randasi užkalti 
nuo pasaulio nuo šviesos ir oro. 
12,000 draugų kurie veda žūtbū­
tinę kovą prie^S kapitalistinį terorą, 
kovą už pal’.uosavimą darbininkų 
ir valstiečių iš kapitalo jungo, ko­
vą už paliuosavimą pavergtųjų 
tautų,, kurios kenčia begalines 
skriaudas ir beturtę.

Tie brangūs kovotojai užkalti 
rtiž griovimą buržuazijos, už va­
davimą savo klasės. 12,000 darbi- 
minkų kurie del šios priežasties 
atskirti nuo laisvės ir- nuo savo 
badu mirštančių draugiu ir vaike­
lių- . .

Šioj vergijoj gyvenantieji jų 
vaikeliai ir moters rankas ištiesę 
prašo pagelbos iš viso pasaulio 
savo brolių darbininkų. Mūsų už­

duotis pagelbėti tiems mūsų toly- 
mųjų kraštų broliams kovojantiems 
už prispaustųjų laisvę. Mūsų pa- 
gelba kuria mes jiems suteiksime 
padarys jų sunkų ir žiaurų gyve­
nimą daug lengvesniu ir lengvinus 
pernešančių brutales kapitalistines 
bausmės.

Neužmirškime draugai! Kovo­
jantieji prieš fašizmą anuose toli­
muose kraštuose jie vienu žygiu 
apgina ir mūsų šalį nuo šios pa­
sikėlusius tarptautinės juodos pa­
jėgos, kuri jau pradėjo leisti savo 
šaknis ir Argentinoj.

Draugai: Demostruokite savo 
sutartinę proletarinę vienybę nau­
dai 12,000 įkalintų darbininkų ir 
jų šeimynų!

Tarptautinės Raudonosios Pa­
gelbos komitetas, be skirtumo 
nuomonių bei tautybių, lygiai pa­
sitarnauja Šelpdamas baltojo te­
roro aukas.

Rykiuokitės į savo eiles. Ati­
duokite jūsų pagelbos atnašas sa­
viems kankiniams.
1, Šalin 'Irtąjį terorą!

ai&rtffioia laisvė politiniems 
^Hhnka. .__
. Lai gyvuoja Tarptautinė Rau­
donoji pagelba!

Lenkijos, Lietuvos, ir Rumu­
nijos politinių kalinių Komitetas

„Rytojaus“ 
Rėmėjai

Br. Balnionytė užsiprenume­
ravo pusei metų ,,R.“• • •

J. Juška atsilankęs „R.“ B-vę 
nusipirko keliatą knygų ir paau­
kavo „R.“ 1 pesą.

J. Jasinskas užsiprenumeravo 
pusei metų „R.“

J. Raulinavičius iš Brazilijos 
prisiuntė 36 milreisus 500 reisų 
atnaujindamas savo prenumeratą 
ir nuo draugų J. Mikulskio ir 9 
Lukoševičiaus pusmetinės prenu­
meratos. '

A. Zalinkevičius užsiprenum. 
metams „R.“ ir paaukavo 1 pesą.

V. Jakubauskas užsiprenume­
ravo pusei metų ,,R.“

-¡joja laisvė politiniems 
ms!

V. Katilus užsiprenumeravo 
metams „Rytojų“

J. Jurkša paaukavo 
iaus“ 90 cent.

J. Sabas paaukavo

Ryto-

„Ryto

Atviras laiškas.
Draugai, prašau patalpinti 

jūsų laikraštin sekamą atvirą laiš­
ką, kad padėti Argentinos lietu­
viams darbininkams apsisaugoti 
nuo vantruristinių Br. Švedo ir 
•kompanijos žygių.

Lietuvos Komunisto Žodis.
Aš tik šiandien perskaičiau 

„Rytojaus“ 1 (94) Nr. apie B. 
Švedo ir kompanijos žygius link 
„Rytojaus“ ir Argentinos darbi­
ninkų organizacijų apskritai.

AvantiurrstiriTs—Li yiiiaua—Švc* 
do elgęsis manęs, draugai argen- 
tiniečiai, nė kiek nenustebino, Aš 
su B. Švedu ilgą laiką (apie 2 su 
puse metu) esu sėdėjęs Kauno 
siunkiųjų darbų kalėjime, kur te­
ko man gerai prisižiūrėti ir pa­
žinti B. o ve do būdą: —tai avan­
tiūristas, antifeministas, jokios re­
voliucinės etikos ir disciplinos 
nepripažįstąs asmuo. Beto, Bro­
nius Švedas ne proletarinis revo- 
liucinierius pasirodė esąs, o tik 
nuotikių ieškotojas. Taip į Bro­
nių Švedą tuomet Kauno kalėji­
me visi draugai ir žjūrėjo, ir ka 
Įėjimo politinių kalinių komitetas 
j visą eilę neleistinų jo išsišoki 
mą ir žalingų žygių, visu griežtu­
mu nekartą buvo priverstas rea­
guoti.

Taip buvo seniau, na o da­
bar? Dabar Bronius Švedas su 
savo kompanija tik dar kartą pa­
rodė, kad jis tų savo ypatybių 
nėra nustojęs, kad jis netik Kau­
no kalėjime, betjr Argentinoj va 
ro neleistiną ir be galo žalingą 
proletariatui darbą. Broniaus Šve 
do ir kompanijos žygiais jau 
džiaugiasi Lietuvos fašistai.

Lietuviai darbininkai—argen- 
tinlečia, suglauskite savo eiles, 
tvirtai, susiburkite aplink „Rytojų“ 
ir suglaustomis eilėmis stokite 
kovon prieš kapitalą už darbinin­
kų ir valstiečių valdžia, toj ko­
voj tinkamai atremkite nevien kru 
vinųjį fašistų ir jų atvirų agentų, 
bet ir visų sąmoningųjų ar nesą­
moningųjų fašistų pagelbininkų 
šyedų ir kompanijos pastangas 
skaldyti jūsų eiles.

A. Bekampis.
Red. Prierašas.

Šis draugo Bekampio laiškas 
pasako apie tą niekšą gryniausią 
tiesą, nes per pustrečių metų 
viename kalėjime tai geriausia 
proga buvo ištirti jis. Kurie pri­
pažįsta jį levoliucinierium ir „va­
du", turėtų taip pat nebūti ko­
kiais bukapročiais, kuogreičiausia 
mesti jo gazietą ir jį patį, ir eiti 
į darbininkus, kurie kovoja už 
darbininkų galę.

SKD l-OS KUOPOS NARIAMS.
m. kovo 17 d. turi būtinai 

įvykti Savyšalpos—Kultūros D-jos 
1-os kuopos susirinkimas. Visos 

•draugės ir draugai ir kas tik ne- 
nor būti apleistu sunkiose gyve- 

j . prisi-nimo valandose, ateikite ir 
rašykite!

Susirinkimo pradžia 1 v. p. p.
SKD. Pirmin. V. Venckan*».

O štai, Jeronimas Švedas, 
brolis Broniaus sabotažninko, at­
nešė ir paaukavo „Rytojaus“ gy­
vavimui 15 pesų. Jis sako: „už 
nedoro brolio nusikaltimus au­
kauju, nors labai sunkiai užvar- 
gtus, 15 pesų. Visuomeniški rei­
kalai brangesni už geriausius 
brolius, o už tokius kaip mano, 
aš ir palygyti negaliu. Aukausiu 
kada tik galėsiu.“

VISAM PASAULY.
Nev-York.—Ala Nazimova, garsi rusų artistė, nežiūrint kad tu­

ri apie penkiasdešimt (50) metų amžiaus, nesiskiria niekuomet nuo 
artisčių turinčiu po dvidešimt (20) metų. Šiuomi laiku dalyvauja 
perstatyme veikalo „Kotrina“ garsaus lašytojo Leo Andrejevo.

EKSKURSIJŲ KOMISIJOS 
PAREIŠKIMAS.

Draugės ir draugai! Praneša- 
del kokios priežasties neįvyko.me 

Išrinktoji komisija buvo sukalbė­
jusi su gelžkelių kompaniją F. C. 
C. A. kuri buvo sulygusi išnuo 
muotl tris vagonus žemesnia kai­
na ant š. m. vasario 10 d.

Kadangi 10 vasario nesuspė­
ta išvykti ir atidėta kovo 2 dienai 
tuomet kompanijos valdyba pa­
reiškė, kad dabar vagonai neišsi 
nuomuoja. Išsiduoda tik laike 
karnavaių, o dabar reiks mokėti 
kiekvienam ekskursantui ida y vue­
lta 12 pesų.

Dabar ekskursijos rengimas 
sustabdyta.

Ekskursijų komisija:
S. Raudonikis.
P. Žigas.

J. Stalioriukas.

„Rytojaus“ rėmėjų būrelis iš Comodor Rivadavios

Un-
Un-

AUKAUTOJŲ SĄRAŠAS PRIEŠ. 
FAŠIS. KOVOTOJAMS LIETUVOJ

I. Rukšys aukavo $2.
J. Čiauna aukavo § 2.
Žiulis aukavo 1 dolerį.
K. Petkevičius $1,50.
Po $1 A. Skatykas, K. 

draitis, Ó. Undraitienė, A.
draitytė, K. Bačkys, A. Laisvutis, 
M. R., F. Varnas, V. Bukas. F. 
Liubinas, P. Totorius, M. Kaziu- 
nas, K.Jegela, L. Jizveckas, P. 
Čepulis O. Beizaraitė, J. Damijo­
naitis, MacTdulskis, P. Žigas, J. 
S., P. Čepėnas, Nonkevičius, Oa- 
lumbickas, P. Šlikas, Juozas, 
Spečius, Stalioraitis, Pąjeda, Šam- 
paras, Laganauskas, Šimkauskas, 
Vanagas, Velys, K. Kučinskas, 
V. Venckūnas, S. Raudo-nikis K. 
Povilionis, Barzdžius, P. Savickai. 
P. Simaška, S. B., A. Činčiūkas, 
Gudvigfs, J. Baltušnykas, P. Bie­
linis, J. Gorskis, S. Venčinskas,
J, Senkus, Sodauskas, D. Linor- 
tas.

P. Daukas aukavo 75 cent- 
B. Griauzde “ 55 centus.
Po •$ 050 M. Akelaitienė, V. 

Navickas, B. Klimavičius, J. Las- 
kausk-a, I. Akelaitis, J. Staškaus- 
kas, Domingo J. Juozapaitis, J. 
Jurgelaitis, J. Kasparaitis, I.Akelai­
tis, L. Akelaitienė, Ž Cilvinas, K. 
Dagutis, S. Aukštalai'ė, Antanėlis, 
A, Barvič, I. Barvidytė, J. Šlikas, 
Čepulenas, Kasparaitis, Petras, 
Aleknaitė, Konškaitė Drevinskas, 
Vanda, Petras, M. Repečka, x.

Remeikis aukavo 60 cénit.
Po 804!) Žvirblis, K. Valentą,

K. Šlikas, Pancas, P- Santana, J. 
Semaška.

Po 30centų- Oujevičius, D 
Vinckus, L. Guščionis, Jurkevi­
čius, Gimbutas, Adomatis, K. Šy­
vas, Zbyško.

P. Mockus aukavo 35 cent.
Po 25 c. Girdžiuna, Ragaišis.
Po 20 cent. Trakas, Katinas, 

Survila, Pefraitė, x„ Inkauskas
Po 10 cent. x., X, X, x. 

•^-¿Paaukavo 5 c. x.

SUKILIMAS MEKSIKOJ.
Vasario 4 dieną Meksikos 

šiaurėje prasidėjo karuomenės su­
kilimas. Sukilimo galva generolas 
Jėzus Aguirre ir Manzo. Sukilimas 
daug panašus j Ispanijos snkilimą 
ir darbininkų gyvenime tik t jom 
svarbus, kad naikinant šalies tur­
tą užtraukia vis didesnius vargus.

Sukilimo priežastys, kaip pa­
sako šalies prezidentas Portes 
Oil, tai tik norėjimaspasididžiuo- 
ti savo galybe, kas labai tikėtina, 
nes tokiem milūaram joks darbas 
nerūpi, o tik kaip „kovojo“ koks 
Napoleonas, arba kits jam pana­
šus ir patapo garsus, tad ir jis 
to pat geidžia.

Darbininkų gyvenime kitokio 
pobūdžio revoliucijos; ne kaip 
Ispanijos ar Meksikos kame gene­
rolai savo neramų kraują aprami­
na ir ve! viską palika, bet kaip 
Rusijoj, kur atimta visa galia iš 
buržuazijos ir pavesta darbinin­
kams.

Ta revoliucija prasidėjo iš 
Veracruz ir Sonora, bet dabar su- 
lyg pranešimais persiduoda ir j 
kitas dalis. Sulyg vyriausios vald­
žios įsakymu, visas oro laivynas 
priruoštas ir laukiąs paliepimo 
pulti tuodu miestu: Sonorą ir Ve­
racruz.

Vėlesnės žinios skelbia, kad 
apimti šie

Chi-

4

ARGENTINOS PROFESORIAI 
BOSTONE.

Iš Bostono pranešama, kad 
kovo atsilankė Argentinos pro­

fesorių grupė, kaipo studijavimui
ir susipažinimui su tenykščiu me­
dicinos mokslu, o ypatingai Yale 
universitete.

Vėliaus vadžiojami vieno je- 
nkio R. Connato nuvyko j vaikų 
prieglaudas, į nekurtas darbininkų 
draugijas, kame buvo paruoštas 
ir vienas bankietas.

Jie žinoma nuo nortameriko- 
nų gali daug ko pasimokyti, ypač 
amerikoniškų veidmainysčių 
merikcuiško išnaudojimo.

ir a-

Paio- 
ir P.

Praga.—Vietiniai laikraščiai skelbia, būk Trockio moteris su 
vaikais pasiuntė telegramą, Čekoslovakijos Komunistų partijai, pra­
šydami kad būtų leista apsigyventi jiems šioje šalyjė, su tikslu, gy­
dytis pas garsųjį Čekoslovakijos daktarą-Ispą. ‘

Bukarešt.—Telegrafuoja iš Ploesti, kad ten ištikusi gelžkelio 
katastrofa, kurioj susikūlė keleivių traukinys su prekiniu, tarpe Čer- 
novis ir Ploesti. Sužeista aštuoniolika pasažierių ir 3 iš jų mirtinaj.

Gibraltaras.—Ispanijos valdžia, provincijoj Linea, uždarė vi­
sus kitų tautų laikraščius, su tikslu, būk jie stelbia neteisingas ži­
nias, iš paskutiniųjų nuotikių Ispanijoj.

Paryžius.—Šalies prezidentas M. Doumergue, dovanojo mwties 
bausmę 4 m derims, kurias laukė giliotina. Bausmė pakeičiama ka 
Įėjimu iki. gyvos galvos.

Vašington.—Pagal padarytą statistiką, Ir 6 mėn laika §uv. Val­
stijose žuvo 627 .orlaivinmkai, iš kurių dalinasi sekančiai: 331 pasa- 
žieriai ir 296 orlaivininkai.

Dalias.—Iš priežasties, siaučiančių nepaprastų audrų, šioje 
apylinkėje sugriauta daugybė namų. Nuostolių pridaryta už 250 tūk 
stantį dolerių, užmušta 4 žmonės ir sužeisia šeši.

Kasei1 Francija.—26—U—29, buvo daroma bandymai orinio 
traukinio, kuris susideda iš vieno-aeroplano tu motorais, ir dviem 
be moterų, kuriuos traukia pirmasis. Traukinys iškilo 360 metrų au­
kščio, tame momente1 aeroplanas atsiskyrė nuo antrųjų ir nusilei­
do žemyn kiekvienas sau skyrium.

Meksika.—Kovo 4 d. šalies prezidentas Portes Gil pareiškia 
spaudai, kad generolas Jėzus Aguirre Veracruz provincijos karo ko 
mendantas ir gen. Fran. Manzo, provincijos Sonora abu revoliuci­
jos iniciatoriai ir pasiryžę sumušti kitas kariuomenės dalis. Porte 
Gil pareiškimas sako, kad negalima suprasti judėjimo priežasties, 
vienok Jėzus Aguirre bus patenkintas kad jis sujudimą padarė.

■ - ■ “•

Roma. —Generolas Nobile vėl ruošiasi lėkti j Šiaurės Polį A Da­
bar sakoma, i^rnrvyfcęsištkl' kas ------~
j u n»d-rt>n fi a€ ’

Roma. —Kovo 4 d. mirė italas Francisco Cočcc—Urfų, kuris 
buvęs daugelį kartų valstybės ministeriu, deputatu ir šiaip kibinėto 
nariu.

Belgradas, Jugoslavija.—Didelė nuo Adriatikos marių pučianti 
sėti'r sugriovė daug namų išvartė, telefonų ir telegrafų stulpus ir 
pe įraukė susisėkimus.

Belem. Brazilija,—Laikraštis „Folhado Norte“ pažymi, kad 
nauja Enriko Valio valdžia duos Henry Fordui daugiau įlysti su 
koncesijomis

Nev-Yorkas. —Pranešama, kad korporacija Trimotor Airkraft 
pasirašė sutartį su Consolidated Airkraft kompanija del pirkimo še 
šių lakstituvu 32 pasažierių talpos, už kuriuos mokės 350,000 do­
lerių.

Šitie skraidytuvai bus naudojimui Trimotor Airkraft Corpora- 
cijos skrajojimui Pietų Amerikos linijai.

f io de Janeiro. —Kovo 3 d. susisiekimo ministeris išdavė lspa* 
nijos lakūnams Jimenezui ir Iglesijui leidimus skrajoti po Brazilijos 
teritorijas.

Berlynas.—Kovo 4 b. pranešama iš Sofijos (Bulgarija) kad 
įvykusi karo arsenale ekspliozija, sudegino 26 žmones, kuriu dau­
guma buvę moters. Ugnis ištiko staiga, kad visi išbėgusieji darbi­
ninkai gerokai apdegė.

Ženeva.—Kovo 4 d. susrinko Tautų Lygos Taryba, pirminin­
kaujant Italijos delegatui p. Scialoja.

Santiago, Čile.—Kovo 4 diena pribuvo vienas nepaprastas ke­
liauninkas Julio Cezar Rlvas, kuris buvo generolo Sandino armijoj. 
Dabar jis daro kelionę su tikslu kad judinti karinius žygius. Pas­
kiau? jis aplankys Argentiną ir šauks keliatą konferencijų.

jau sukilimo gaisru 
apskričiai: Colima, Sinalva, 
huahua, Durango, Nayarit, Oak- 
saka Jalisco ir Coahuila. Jei taip 
tas sukilimas plečiasi aišku,kad 
gali įsisiūbuoti į ilgus maištus 
nes Meksikos gyventojai yra la­
bai panūdę prie sukilimų, kadan­
gi šalis jaba: kalnuota, tad suki­
lėliams gera slapstytis juose. To­
kia geografinė padėtis dažnai 
paskatina gyventojus, o ypač ka­
riškius iš aukštesniojo laipsnio 
prie beprasmių kruvinų susikirti­
mų.

Toj šalyj labai įlūžusi kuni­
gija-

STREIKLAUŽIAI.
General Motors dirbtuvėj 

randasi streiklaužiais šie letuviai:
P. Černis, P. Bironas, 

kaila, Cepukai abu broliai 
Bučis.

Daratėnas vienas bijo lysti 
fabrikam tad organizuoja karpio 
terių būrį, kad būt tvirtesni atrem­
ti pikietninkų plytgalius ir pasi­
gerinti kompanijai. Bet pikietnin- 
kai Sako: truks—pliš, bet kovosi­
me, ir nepasigailėsime jokio kar- 
nieriaus, ir streiką laimėsime, nes 
mus remia šoferių unija kuri ne­
pristato medžiagos. Uostas taip 
pat remia.

Turint paremenčias unijas 
galima tikėlis, kad streikas bus 
išloštas nors ir karmeriai šimtais 
bus priimami.

Lietuviai apsisaugokite nuo 
nedoro žygio!

POPIEŽIAUS MUZIKANTAS.

Romoj švento tė- 
12 metų vaikas 
Baldavino davė

Kovo 4 d, 
vo bibliotekoj 
vardu Adams 
smuikos koncertą, užgrieždamas 
„Paso Doble“ kuo popiežius taip 
susižavėjo, kad vaiką 
dievišku ir apdovanojo

PASKUTINIS 
PIKNIKAS.

S.m.kovo 10 d. 7 v.r.San Isidro
Ruošiamas šį sezoną paskutinis piknikas, kuriame grieš 

puikus Simniškio orkestras ir atsibus įvairių žaidimų.

Kaip nuvažiuoti: Iš Retiro veža elektriniai ir gariniai trauki­
niai. Iš San Isidro stoties reikia eiti 5 kvadras gatve Belgrano iki 
kitam gelžkialiui. Iš ten 
ir jau pikniko vieta.

P. S. 1 Iš „Rytojaus“ namo važiuos kamienai, .ir kurie Puriu' ~'‘' 
vvkti bendrai, ateikite 7 vai. ryto į Montes de Oca 146 Avellaneda’ 
ir toj valandoj išeis pirmas kamiotias Kiti išeis vėliau—iki 10 val\

KP. S. II Traukiniu kelias kainuos j fę ir atgal $ 0,90, kamienai^ 
apie tiek pat.

P. S. II Piknikas ruošiamas „Rytojaus-“ bejdrovės.

Įžanga: vyrams $ 0,50 moterims $ 0,30.
B-v*« Taryba.

s reikia eiti 5 kvadras ga . „ 
skeisai gelžkelį, gatve Nunez dvi kvadros

1



2 rytoju s kovo 6 7. 19» m.

APŽVALGA.
NAUJA GAZIETA

Vasario 26 d. pasirodė mūsų 
sabotažninkų iš senai prižadėtoji 
,.Darbininkų Tiesa". Tos gazie; 
tos meisteris, Br. Švedas, kuris 
po kelis kartus buvęs spenduoja- 
mas išmestas iš visų organizaci­
jų, dabar pasiėmęs visas palaido 
žmogaus teises ir privilegijas, užsi­
daręs per keletą mėnesių savo 
kambary — išleido „Darbininkų 
Tiesą". Visubiauriausiai tas ątsi 
skyrelis išbiaurina savo brolį, 
kam jis visuomet eina su .< asė- 
mis pildydamas jų valią ir nepii- 
sideda prie jo sabotažo. Taip pat 
bjauroja kitus visuomeniškus drau 
gus, „Rytojų" ir kas tik darbiniu 
kiška, o tuom tarpu prieš fašistus 
ne puse žodžio.

Ir kas bjauriausiai kad tam 
visuomenę bjaurinančiam lapeliui, 
lyg kokiam pasityčiojimui uždėtas 
obalsis: „Visų šalių darbininkai 
viėnykitės“. Reiškia: meskite vi­
sas kultūrinės bei politinės orga­
nizacijas, spjaukite Komunistų 
partiją, paniekinkite visapasaulinę 
darbininkų vienybe ir vienykitės 
apie Br. Švedą ir jo motkelę! Tai 
neatleistinas nusikaltimas.

Trumpai kalbant, reik pa­
rti kad „Darbininkų Tiesa“ gali 

' sumulkinti darbininkus 
d'a’ifgiau -trilapis. Didžiausis nb- 
Weg.u: ritmu 4 fašizmą, jei patys 
šikaititttas prku 'uos 
fašistai neremtų 
rėiiu. x.

BRAZILIJOS LIETUVIU,
SPAUDA.

Brazilijoj lietuvių randasi apie 
tiek kiek ir Argentiro),apie 76-28 
tūkstančius ir turi įsisteigę 3 laik­
raščius: „Garsas“, „Pietų Ameri­
kos Lietuvis“ ir „Lietuvis Brazi­
lijoj“. Žinoma jie negerovės pa­
gimdyti, bet nepaliaunamų vaidų. 
Geruose santikiuose pakaktų vie­
no, bet gero.

Iš trijų tų laikraštukų geriau­
siai sutvarkytas „Lietuvis Brazili­
joj," tačiaus trūkumų pastebiama 
gana daug

~-Uoazilijos lietuvių kolonija 
—mrsTdernrrTtf fš darbininkų, beT’kia-" 

sinio organo neturi, nors neklasi- 
niai randasi trys.

„Brazilijos Lietuvis" š. m. 4 
numery įžanginiame straipsny nu­
rodo kelius kaip eiti lietuviams 
prie laimės. Tas kelias tai kope- 
racijos būdu, suvienytais pinigais 
steigti valgyklas, krautuves, fabri­
kus ir tuomi bus atsiekta laime. 
Sulig tuom straipsniu išeina, kad 
kiekvienas gali būti turtingas, rei­
kia tik pasišventimo.

Bet netiesa, kaip nori gali švę- 
Stis, kaip nori gali stengtis, bet tik 
tomis p įstangomis prikrausi pai­
nesnius kapitalistų aruodus, o sau 
pasidarysi d desnę bedarbę. Paim­
kime dirbtuves ir darbininkus. Ži­
nome, kad kapitalistinėj sistemoj 

bedarbių atsarga visuomet yra. O 
subruzdus visiems sparčiau dirbti, 
bedarbių skaičius dar padidės. 
Padidės tokiu nuošimčiu, kokiu 
nuošimčiu padidėjo produkcija.

„L. B.“ Į mus, rytojiečius blo-( 
gai neatsineša, bet ir nepritaria. 
Tačiaus jie šimtu nuošimčių man­
dagesni už mūsų murzinlapifcčius, 
nes tame pat numery jie rašo ši­
taip apie mus:

Komunistų draugija „Ryto­
jus" kurią bolševikai įkūrė 1926 
m. turi bendrą narių skaičių apie 
5 šimtus. Draugijos organas „Ry­
tojus“, savaitraštis spausdinamas 
nuosavoj spaustuvėj. Rytojiečių 
veikimas smarkus, rengia kas sa­
vaitė savo vakarėlius, užlaiko kur­
sus ir veda didelę propegandą 
išeivių tarpe."

O apie murzinlapiečius šitaip 
rašo: „Bepartinė „Lietuvos“ drau­
gija įkurta konsulo Jono Skinkio 
pastangomis 1927 m. Draugijos 
organas „Balsas“ spausdinamas 
šapyrografu. Pirmaisiais metais tu 
rėja apie vieną tūkstantį narių, 
bet dabar šis skaičius sumažo ir 
liko tik apie 50 narių. 
„Balsas“ gyvuoja tik pono 
Skinkio piniginės pašelpos dė­
ka".

Kaip matome murzinlapie- 
čius nieks nepagirta—net ir jų 
plauko žmonės.

Pereitų metų pabaigoj Smeto­
nos „Lietuvos Aidas" ištisai net 
per keturis numerius „išnišpašlo- 
vino“—ijet ir patį konsulą. Bet jie 
vis neatstoja nuo „savo idealo“ 

1,^ 's geresnės nenumato apkratis- 
tvr ui darbininkų kišenių, kaip 
y dengus „tėvynės meilės“ skra- 

: . .Gerai išmėgino religinę var­
ža su fe feristais Vipartu ir Dakniu, 
kuri past.r°dė netiku.si; su “try­
nės meile «er ausiai’ nors ls ,le’ "ų, atXtų i' ją už pypkę tabako.

Sunk! apeliavu­
siu padais.

Gerokas 1 a i k as: —-d ir b il
gelžkelio kompanijoj (Cuad. S. cna 
les), kur dažnai tenka važinėti y.10 
visa tos kompanijos (FCP.) užim­
tą teritoriją —ir beveik kas mė- 
nesis prisieina pervažiuoti apie 
tris provincijas. Ir tuomi buvo i 
progos maž-daug apmatyti kur 
kokie darbai, ir kokį turi pragyve­
nimą darbininkai.

Bendrai imant, nepatarčiau 
darbininkams, • ypatingai nemo­
kantiems vietinės Kalbos, išvažiuo 
ii kur tolimon provincijon ant 
darbų, nes beieškant tos didelės 
„laimės*! (daugiausiai sulig agen­
tų tvirtinimu, kuris siunčia dar­
ban) gali įvykti apsirikimas, ir 
darbininkas gali atsidurti labai

keblion padėtim
Centrinėse provincijose, kaip 

tai: Buenos Aires, Cordoba ir 
Santa Fe, nors gerų dalbų ma­
žai, bet lengviaus atrasti, nes 
šiose vietose daugiaus gyvenama 
žmonių, ir antra, dažnai galima 
sutikti europie ių su kuriais bea- 
bėjo smagiaus yra gyventi.

Bet kaip prov. San Luis Men 
doza ir san Juan, (kuriose teko 
nekurj laiką prabūti) darbų yra 
mažai, nes patys vietiniai daugu 
moj randasi be darbo, ir gyvena 
vargingai.

Apie Mendoza, svarbiausi 
darbymetė, laike vynuogių rinki­
mo apie 2 — 3 mėn. laiko, bet ir 
tai nevisiems pavyksta gerai už­
dirbti. Tam darbui pasibaigus, tai 
jau kito sunku atrasti, o jeigu ir 
atrasi, tai dirbsi beveik už dyką, 
nes ten,viskas brangu, ir bendrai, 
pragyvenimas sunkus ir labai liūd­
nas. O kitose orovincijose tai dir 
blogiau, nes beveik visur vien 
pūstynė ir mažai kur kas dirbama 
arba kad kur kiek ir yra darbo, 
ta- visai menkas užmokestis. Bet 
europiečiams ypatingai nemokan­
tiems kalbos, tai tiesiog pavojus.

Vaidll

SONETU VAINIKAS.
Aš pirmą sonetą nupinti mėginsiu. 
Kaip pina merginos raibus vainikus: 
Gražiausių žiedų širdyje priskinsiu 
Ir juos sutvarkysiu, kaip tvarko žiedus. 
Vilties tarp skausmų įmaišysiu, įdėsiu. 
Kaip įdeda rožių tarp smidro šakų, 
Svajone surišiu jausmus ir dėvėsiu 
Nupintu iš sielos balsų vainiku.
Bet veltui: kaip bepinant siūlui nutrūkus 
Arba tinkamų žiedeliukų pritrūkus 
Negali mergelė vainiko nupint, 
Taip man deimantinės svajonės išnyko 
Ir gero soneto sutveri nepavyko 
Ir vėl išpradžios aš turėsiu mėgint.

+ + +
Ir vėl išpradžios aš turėsiu mėgint 
Sonetą iš sielos balsų pagamini, 
Bet šį syk vilties ir svajonių nebskinsiu 
R JH> lyg žiedų, į vainiką nebpinsiu; 
Dabar aš sonetą, lyg audeklą, ausiu 
Iš skausmo, kančių ir iš kitko, ką gausiu 
Nuo kieto likimo, gyvendams varge 
Ir skursdams, kaip skursta gegutė miške. 
Man kančios bus ¡metmenys—jas aš susinėsiu, 
Skausmais gi atausiu, sonetą ištiesiu, 
i_yH_d/Qhę_Laiiipsia lankoj ant žolės, 
Kol kančios ir vargas ramiai paginęs' 
Širdis man nurims ír svajonės auksinės 
Blaškys abejones iš mano krūtinės...

+ + +
Blaškys abejones iš mano krūtinės 
Skaisčioji viltis ir svajonės auksinės, 
Kaip debesius blaško atskryd s rytys, 
Kaip tamsą saulutės šviesus spindulys. 
Kaip vystančią gėlę rasa atgaivina, 
Kaip laiškas nuo mylimo jauną merginą,— 
Taip liūdnąją sielą viltis atgaivins 
Ir daug jai linksmų valandų pagamins. 
Ir vėl man pražus iš širdies neramumai, 
Kaip žūsta išskridę iš kamino dūmai, 
Ir vėi skrajos siela, lyg oras, augštai, 
Ir vėl žadės laimę gražieji sapnai, 
Ir skaisčiąją viltį svajodamas skinsiu: 
Aš pirmą sonetą nupinti mėginsiu.

Man pačiam teko matyti' 
daug pavyzdžių kurių keletą čia 
noriu paminėti: vieną kartą, teko 
darbuotis ant stoties La Hullera 
(tarpe Mendoza ir san Juan.) Vie­
ną dieną atvykus pasažieriniam 
traukiniui, pastebėjau išlipo iš va­
gono penkiatas žmonių, su nešu­
liais,(linžicriais) paskui juos s kė 
traukinio kontrolis (guarda)irper­
davė šiuos asmenis stoties virši 
ninkui sakydamas, kad šie žmo­
nės važiavo į -šią stotį neužsimo- 
kėję bilieto, kurie turi sumokėti 

■po 70 centų.
Stoties viršininkas pradėjo 

šiuos žmones klausinėti, kur dir­
bo ir reikalauja užmokestį 
sakydamas, „iki neužsimo- 
kėsite po 70 centų neišgausite sa­
vo lindžierių... Šie žmonės vietoj 
ką atsakyti, purtė galvas ir maska­
tavo rankomis nes kalbos nesu­
prato.

Išgiidau jog kalba lenkiškai; tai 
buvo trys lenkai ir du čekoslova- 
kai—- vidutinio amžiaus žmonės.

Man pradėjus klausinėti kaip 
jie čion pateko, atsakė, kad tik 
ką atvykę iš Europos Argentinan 

(Pabaiga 4-am puslapy.)

DAILĖS KŪRYBA.
Dailės i. meno žvilgsniu, vei­

kimas lietuvių išeivijoj apsireiškia 
sykiu su pačių darbinikų organi­
zavimosi apsireiškimu, tai bus ko 
ki 18-19 metų atgal.

Kadangi tais laikais abelnai 
lietuvių kolonija buvo silpna vi 
sais atžvilgiais, tuo labiaus dailės 
ir meno dirvoje veikimas negalė­
jo būti stipresnis.

Žvelgiant lietuvių veikimą ar- 
gentinoj, galima pastebėti, kad 
vistik toli nėra atsilikęs ir meno 
veikimas; kaip praeityje, taip ir 
dabartiniam momente, gal būt 
kad neatsako kaipo pavadinimui 
meno srytyje, nes tai daugiausiai 
buvo veikta tik scenoje, t. y. per­
statyme sceniškų veikalų. Antraei­
lis veikimas, t. y. daina ir muzika 
pradėjo pasirodyti tik šiais pasku­
tiniais metais, žymiai padidėjus 
lietuvių skaičiui.

Dabartiniu laiku galima rim­
tai manyti, kad netolimoj ateityje 
dailės ir meno veikimo būdas žy­
miai pagerės, kaip scenoje t. y. 
perstatyme veikalų, taipgi dainoje 
ir muzikoje,

Šiame žiemos sezone reikalin 
ga būtų visiems prijaučiantiems 
dailės ir meno kūrybai, rimtai pa­
svarstyti apie stiprų susiorganiza- 
vimą į vieną atskirą nuo kitų or­
ganizacijų, dailės ir meno sekciją, 
kuri atsakytų ir veikimu pagal 
užsivadinimą, o tas padarytų pil­
nai galimu prie dabartinio skai­
čiaus lietuvių jaunimo.

Čia rodos negalėtų būt svar­
bių priežasčių juk tiesiog nėra 
tokių motyvų, kurie mus skirstytų 
į šakas meno veikime. Jeig- 
šiaip organizacijų veikime ir pasi- 
r do skirtumai minčių, tai tas 
prie dailės veikimo negali turėti 
jokį pamatą.

■ Juk tikrenybėje dauguma esa­
me progresyviai—kairiojo nusista­
tymo, o kas svarbiusia, kad visi 
vargingojo luomo sūnūs t. y. d r 
bininkų—proletarų pilnoje šio žo­
džio prasmėje. Tai kokis gi skir­
tumas minčių mums galėtų kliu­
dyti kultūriniame augime dailės ir 
meno kūrybos.

Sakau augime, nes padaryta 
pradžia beveik visose meno ir 
dailės šakose; lošėju grupė veikia 
neblogiausiai, ir jeigu pasidaugin- 
ItĮ gkai¿TTimi grup/.a---ag tai
be didelio pasiaukavimo galima 
būtų per.-tatyti geriausi veikalai. 
Jeigu grupė turėtų pakankamą 
skaičių mėgėjų, kad nereikėtų vi­
sada kiekviename perstatyme dali 
vauti tiems patiems, tad ir ūpas 
būtų geresnis, ir nejaustum jokio 
nuovargio, ir pats veikimas būtų 
pasekmingesnis.

Antra, jeigu mes išvažiavom 
iš gimtojo krašto del kokių ten 
priežasčių, vistió mums daugumai 
priseis apsigyventi ant ilgesnio 
laiko čionai, o dauguma, tai ir 
ant visados priversti būsim pasi­
likti šioje šalyje. O jeigu mes pri

versti gyventi, tai įirim prisivers­
ti patis save, kad gįvenime netu­
rėtume tiek trukmių. Šių laikų 
žmogaus gyvenimuilygiai reika­
linga, kaip maistas, grabužis, taip 
lygiai reikalinga ir dvrsios maistas, 
t. y.; literatūra, dainaįmuzika, tea­
tras ir t. p. Ir jeigu nes žinom, 
kad be to šiame amžuj jau nebe 
gyvenimas, tai ir privalome 
stengtis patys sutverti. Bet kaip 
anksčiau minėjau, tverti mums 
jau nebepriseina, nes jau sutverta, 
tik mūsų užduotis auklėti, tobulin 
ti,.kas nėra sunku. Tik daugiaus 
atidos, daugiaus pasiaukaukime 
bendriems mūsų reikalams.

Jeigu mes liefuvos jaunimas 
bendrai veiksime, kaip visuose 
bendruose reikaluose, taip ir dai­
lės ir meno veikime būsime su­
bendrinti; turime išauklėti dailės 
ir meno kūrybą iki aukščiausio 
laipsnio Ir. tame- patys matysime 
pasekmes mūsų darbų, ir sykiu 
prisidėsime prie sukimo progreso 
rato.

Dailės ir Meno Ratelis, šiame 
žiemos sezone yra nutaręs su­
rengti 6 parengimus: pirmas bus 
sureng'as 13 dieną balandžio su pe 
rstatymu k tūrių veiksnių dramos 
„Kryžius.“ Veikalas atpiešiantis 
karės baisenybe, varguolių gyve­
nime. Veikalas gana įdomus ir 
reikalaujantis prisirengimo iš lošė­
jų pusės.

D. ir M. Ratelis turi turtingą 
knygynėlį sceniškų veikalų, ir 
kiekvienas prigulėdamas prie rate­
lio, turi proga prišiskaityti įvairių 
sčeniškų veikalų. Prigulėti prie D. 
ir M. R. gali kie vienas ir kiek 
viena, be jokio mokesnio. Taigi 
malonus jaunime, tavęs laukia vei­
kimas prie dailės ir meno kūry­
bos.

V. Kitra.

Dviejų rūšių „su- 
sipratėliai“.

Čionai noriu pakalbėti apie 
tai, ką dar nepatėmijflu kalbant 
per laikraštį; tai yra: apie dviejų 
rūšių „susipratėlius“. Dviejų rū­
šių todėl, kadangi vieni taip va­
rlinami inteligentai, o atjtri pap- 
rasti oarbininK r.

Pirmiausiai pakalbėsime apie 
pastaruosius. Daugelis jų priklau­
so organizacijose, skaito save pa­
kankamai aptašytais ir maždaug 
nusistatę darbininkiška ideoliogija. 
Tačiaus, nuo to kur „susipiatė- 
lių ' organizacijos ir apskritai vi­
sas darbininkiškas judėjimas la­
bai daug nukenčia.

Tenka matyti susirinkimuose, 
kame vienu ar kitu klausimu ne­
išvengiamai turi įvykti diskusijos.

Diskusantų atsiranda daugiau 
kaip reikia. Kaip kada kožnas su 

(Pabaiga 3-tam puslapy.)

VALSTYBIŲ PRIEŠTARAVIMAI LIETUVOS FASIZACIJA.
RažVelgiis į pasaulinį žemla- 

pį jarde raridasi 70 suverenių vals 
lybių. Pasirodytų, kad jų esama 
tiek savarankiai besivaldančių,— 
Vienok ta'p nėra.

Dabartiniame pokari ¡ame 
pasauly randasi valstybių grupės, 
kurių centruose randasi viena ga­
linga pramoninga valstybė, su ku 
ria politiniai ir ekonominiai rišami 
visa eilė mažų valstybėlių, nekal­
bant apie kolonijas Kiekviena iš 
šių grupių varžosi su kita tokia 
grupe stengdamos; būtinai apsi­
rūpinti trūkstama žaliava: an-’lim, 
nafta, geležim, medvilne, vilna, 
katičuku. javais ir lt. Taip pat var­
žosi už rinkas patalpinimui savo 
gaminių, arba kapitalo sar’šy, tu­
rėti savo priklausomybėj sausu­
mos bei vandens kelius.

Dabarties momentu galima 
nustatyti sekančias ekonomines 
be: politines valstybių grupes.

1) Jungtinės Valstijos, 2) Bri­
tanija arba Anglija, 3) Prancūzų, 
4) Tolymųjų Rytų ir 5) Socialisti­
nių Sovietinių Respublikų Sąjun­
ga (Rusija).

Amerikos grupės viešpatau­
jančia valstybe yra Jungtinės Vals­
tijos (Nortai). Jos ekonominėj pri­
klausomybėj randasi visa Amerika 
neišskiriant nė Kanados, kuri da­
bar daug tampriau surišta su J. 

gllja. Apart Jungi. Valst ka 
pítalas vis daugiau ir daugiau 
užgrobia Argentiną, kuri iki pa­
sauliniam karui, mažiausiai buvo 

* / priklausoma ekonominiai nuo J.
V. Vis daugiau ir daugiau užval­
do Ramųjų vandenyną .varžyda- 
miesi _§ioj srity su Japonija ir sten­
gdamiesi sulaikyti jos siekimą įsi­
stiprinti Kinuose. Po pasauliniam 
karui, nusibankrutinus daugeliui

valstybių, Jungtinės Valstijos pa­
silieka abiejų žemės pusrutulių 
kreditorine valdove.

Anglijos grupėj randasi eko­
nominiai ir politiniai surišti šie 
kraštai: Europoj —Olaudija, Nor­
vegija, P. rtugalija, Graikija ir Bal­
tijos valstybės; Afrikoj—Aigiptas; 
Azijoj—Persija, Tibetas ir Olandi­
jos kolonijos. Tarp Anglijos ir 
Francuos matoma nuolatinės Var­
žytinės del viešpatavimo Vidur­
žemio jūrose, su Japonija varžo­
si del viešpatavimo Azijoj, ypa­
tingai Kinuose. Taip pat yra di­
deli priešingumai tarp Anglijos ir 
SSRS, del augančios įtakos į Af­
ganistaną, Persija ir Turkiją.

Prancūzų valstybių grupę su­
daro šios valstybės: Belgija, Len­
kija, Čekoslovakija Ir Jugoslavija. 
Minėjome Anglijos Ir Francuos 
varžytinių kovą del viešpatavimo 
Vidui žemip Jūrose ant svarbiau­
sių joje kelių vedančių į Afriką ir 
Aziją. Čia matome nuolatinį var­
žymąsi su Anglija del išstūmimo 
Anglijos kapitalo fš Centrales Eu 
ropos, del užvaldymo atsparos 
punktų į Šiaurės Afriką prieš Ge- 
brualfcaro Tanžyrą, del palaikymo 
interesu. Turkijos prieš Angliją.

Tolymųjų Rytų grupė susida­
ro kol kas iš Japonijos su pri­
klausančiomis jai kolonijomis, bei 
mandatinėmis teritorijomis būtent: 
Mandžiūrija, Rytų Mongolija ir 
Sangajus. Tolymuose- Rytuose, 
Ramiajame Vandenyne matoma 
paslaptingą kovą Japonijos su 
Anglija, kurioj taip pat maišosi ir 
Jungt Valstijos, Ta kova vedama 
del užvaldymo Ramiojo vandeny­
no ir^ nekuriu rinkų. Japonijos 

inus iššaukia var- 
ialistinių vals-

skverbi masiški 
žytines ir kitų i 
tybių, svarbiausiai jurigvJ Vai st.

prieš Angliją. Kartu matoma Ja­
ponijos skverbimasis link Rytų— 
kinų gelžkelio, kas sudaro rimtų 
prieštaiavimų su Tarybų Sąjunga.

Sovietų grupę sudaro Socia­
listinių Sovietinių Respublikų Są­
junga. Ji prieštaraujanti visam ka­
pitalistiniam pasa Huí kaipo tau­
tų sąjunga, panaikinusi kapitalis­
tinę tvarką ir įvedę proletarų dik­
tatūrą. Beto SSRS, randasi kapi­
talistiniame apsupime (blokadoj). 
|i pergyvena visų besivaržančiųjų 
valstybių Spaudimą, ypatingai iš 
Rumunijos ir Lenkijos (su Turki­
ja, Afganistanu ir Mongolija SS­
RS. padarė draugiškus santykius). 
Nekurie ekonomistai priskaito 
dar ir šeštą grupe—Italų, kadan­
gi ji veda savarankišką politiką 
daugiau ar mažiau nepriklausomą 
nuo Anglijos ar Francuos, Į Itali­
jos grupę įeina be Afrikos valdo­
mų plotų dar Albanija. Čia pas­
tebime Italijos varžytines su Fran- 
cūzija, dalinai su Anglija ir Ispa­
nija del įsigalėjimo Viduržemio 
Jūrose.

Italijos savarankiškumo klau­
simas del Albanijos monarchistų 
perversmo dar daugia pablogėjo.

pasireiškia 
pasaulio

dar pri- 
pasauli- 

atskirų

Tokiame stovyje 
politiniai—ekonominiai 
valstybių susigrupavimai

Prie viso šio turime 
dėti, kad dabartiniame 
niaine ūkyj» eina tarp 
valstybių, o taip-pat ir pramonės, 
bankų, kurie lošia milžinišką rolę 
virš nurodytose imperialistinėse 
šalyse, pav. Morgano, Rockefele- 
rio, Vanderveldės ir kitų—pramo­
nės karalių, iš ko gerai matome 
kad ši gadynė yra pilno imperi­
alistinio viešpatavimo gadynė. Tai- 
pat matome, kad valstybių ir jų 
grupių susikirtimai neišvengiami.

Todėl visų šalių darbininkai 
privalo ruoštis prie 
kad juos pavertus j 
Cíales revoliucijas.

naujų karų, 
civilius ir so-
Belaisvls.

Visur fašizmas „gelbsti“ kraš­
tą, j<s „gelbėjo“ ir Lietuvoj. Lie­
tuvą fašizmas „gelbėjo“ nuo bol- 
ševizacijos ir polonizacijos. Ir kaip 
gudriai: prieš bolševizaciją ir po­
lonizaciją! Del ko polonizaciją? 
Mat, Lietuvoj jau tokia mada, kad 
net kiekvienas Lenkų agentas vie­
šai sakosi etąs prieš Lenkų įtaką 
Lietuvoje, prieš polonizaciją. Be 
šio obalsio neapsėjo ii fašistai. O 
jų prišakyje stovėjo, ir perversmu 
vadovavo atviriausi lenkų agentai: 
A. Smetona—dabartinis preziden­
tas, P. Plechavičius—dabar gene­
ralinio štabo viršininkas, Žukaus­
kas—buvęs armijos vadas ir visa 
eilė kitų užėmusių ir užimančių 
augštas valstybėje vietas.

Rytojaus dieną po fašistinio 
perversmo,, buvo paskelbta apie 
suėmimą visos eilės komunistų 
pas kuriuos rasta dokumentų, įro, 
dančių, kad komunistai ruošė per­
versmą. O tam tikslui lėšų gau­
davo iš Maskvos ir Varšuvos. Ma­
tote Lietuvos komunistai ir Var­
šuva! Vadinasi ne per Dnkų dva­
rininkus skverbėsi į Lietuvą polo­
nizacija, o per bolševikus!

Šitaip ant rytojaus po per­
versmo fašistai aiškina poloniza­
cijos pavojų ir daro praktiškas iš 
to išvadas. Kad „užkirsti kelią" 
lenkų įtakai, fašistai tuoj sušau­
do kelis komunistų partijos narius 
tos partijos, kuri griežčiausiai ir 
nuosekliausiai visą laiką kovojo 
ir kovoja prieš imperialistinį len­
kų veržimąsi į Lietuvą. Oficiali­
ajame pranešime apie sušaudymą, 
prižadėta paskelbti dokumentai, 
¡rodantieji, kad komunistai gau­
davo pinigų ir nurodymų iš Mas 
kvos ir Varšuvos ir ruošė Lietu­
voj 1926 m. pabaigoj perversmą. 
Jau du metai praėjo, o dokumen­

tų nepaskelbta, nes jų nėra.
Antilenkiškas obalsis Lietuvoj 

populiarus. Juo pasinaudojo ir 
fašistai, kurių pryšakyje stovi aiš­
kiausi lenkų imperialistų agentai, 
kad sumušti darbininkų klasę ir 
atimti iš jos tuos menkus užka­
riavimus, kuriuos ši bflvp išplėštus 
iš buržuazijos revoliucijos metais. 

„Rūpinasi“ darbininkais.
Pirmas fašistų smūgis buvo 

taikomas Lietuvos kompartijai. Vi­
si žinomi komunistai arba įtarti 
tuoj buvo areštuoti ir sugrūsti j 
kalėjimus, aktingesnieji sušaudyti, 
jų tarpe du LKP. C. K. nariai— 
K. Požėla ir J. Greifenbergeris. 
Toliau uždarytos visos profsąjun­
gos, pa iktos tik krikščioniškos 
fašistinės: Darbo Federacija—ir 
esančios pilnoj soc. dem. įtakoj. 
Bet tokių atsirado labai maža. 
Taip pat likviduota- visa legali 
darbininkų spauda, visos darb. 
kultūrinės ir švietimo organizaci­
jos sunaikintos.

Iš šio fakto darbdaviai nepa- 
sivėlino pasidaryti sau reikalingų 
išvadų. Visas su darbininkais pir­
miau padarytas sutarus jie iš sa­
vo kabinėtų stalčių nusiuntė į iš­
einamąją vietą. Nors socialinėj 
srity išleisti įstatymai formališkai 
pasiFko, bet darbdaviai su jais 
skaitėsi lygiai tiek pat, kaip su 
darbo sutartimis. Visur panaikinta 
ir šešėlis 8 vai darbo dienos. 
Darbminkai priversti dirbti 10, 12 
ir net 14 vai. per dieną. Alga su­
mažinta du kartu ir daugiau. Jei­
gu darbininkas drįsta parodyti 
nepasitenkinimo žymių vedamo­
mis reformomis, pamurmėti, darb­
davys tuoj j; paliuosuoja arba pa 
grąsina karo komendantu. O šis 
daug ceremonijų nedaro—visam 
karo stoviui (vadinasi, kol fašiz­

mas gyvos) j koncentracijos sto­
vyklą, arba karo teismui kuriam 
visuomet užteks „įrodymų“, kad 
nuteisti mirtim arba kalėjimu iki 
gyvos galvos.

Prieš karą Lietuva buvo Ru­
sijos imperijos dalis. Pramonė 
čia augo prisitaikindama plačiai 
Rusijos rinkai. Po karo ši tinka 
užsidarė. Buvusi'čia pramonė, už­
sidarius rinkai, smuko. O emigra­
cija irgi karui pasibaigus likosi 
be galo suvaržyta. Viso to pasek­
mė—pilni Lietuvos kaimai ir mies­
tai bedarbių.

Fašistai tuoj visus bedarbius 
panaikino. Visi iki šiol buvę be­
darbiai paskelbti tinginiais ir val­
katomis. Bet kokia pagelba' be­
darbiams atimta. Bedarbių nėra. 
Tik laikraščiuos pro budrią karo 
cenzoriaus akį į chronikos skiltis 
kiekvieną dieną patenka žinučių 
apie savižudysles, kurių priežastis 
—badas. Bet argi „tinginiai“ ne­
gali žudytis „nenorėdami dirbti“?

Šautuvo ir kalėjimo pagelba 
apsidirbę su sau neištikimais dar­
bininkų ir valstiečių organizacijo­
mis, fašistai pradeda rūpintis ve­
dimu Kiek gudresnės darbininkų 
klausimu politikos.

Paskutiniam prieš fašistinį 
perversmą numery faš. stų organas 
įdėjo straipsnį, pašvęstą darbinin­
kų klausimui. Jame įrodinėjama, 
kad darbininkų organizacijoms 
vadovauti geriausiai tinka soc. 
dem. Tik reikia girdi, šią partiją 
paliuosuti nuo bolševikų konku­
rencijos. O tuo turi, esą pasirū­
pinti valstybiniai organai.

Po perversmo Lietuvos soc. 
dem. vadovybė nuėjo tarnauti 
Lenkijos fašizmui. Jie likosi pavo­
jingi viešpataujančių Lietuvoje fa 
šistų grupės konkurentai, nes pri­
žadėjo Lietuvą oigiau parduoti 
Lenkijos imperializmui. Aišku, kad 
šitokioms sąlygoms esant.

(Bus daugiau.)
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—Ramtamtam! ramtamtam! ule, 
ule, ukaka! ukaka!—uf! uf! uf!

— Dėde, dėde nugi r jau iš- 
tiesų imi durnavot? Žiūrėk visi 
praeiviai stebisi iš tokio tavo pa­
sielgimo.—Ar durnaropių užval­
giai ar gal šuva apėdė?

—Kažą le la boka! šuva mane 
apės... šunes mano ir dūko bijo 
ha aš juos gaudau. Aš Imksmi 
nuosi už tai Petrai, kad jau mes 
bolševikus aikeaver, kad suvaja- 
vosim.
—Nesidžiaugk, dėde pirma laiko, 
kad vėliaus nereiktų verkti.

—Ar tu žinai del ko aš taip 
linksminuosi Petrai?

Ot, gal išgėriai kokį puodą 
degtinės tai ir Sumini.

—Ne vieną, Petrai ale net ke­
lis. Gėriau aš, gėrė kūmas Bački- 
nis, gėrė amygas Domingas, po­
nas Skrinkis, aferistas Morkius, 
panelė Bekelnaitė ir visas mūs ti 
ligenlų štabas ir pusberniai ką 
šuniukus malevoja ir mes visi.

—O kokiai intencijai tas buvo 
daroma dėde?

—Ugi, kad nauja gazieta išėjo 
kuri dabar daug viežlybesnė už 
rnurziplapį. Ją išdrukavo Bronius 
su Barbora ką murzinlapy jų pol- 
tratai buvo ilgą čėsą įdėti, ir Mor- 
kius apie juos visokius zbitkus 
rašydavo, o jie pykdavo ant jūs; 
jie mislydavo. kad jūs Morkiui 
papasakojat, tai Moikius ir para 
šo. Ale jūs nesakydavot, ba jam 
pusberniai pasakydavo, ba jie su 
mūs pusberniais ir į karčiamas 
eidavo ir į namus atėję prašyda­
vo, kad užfundytų, tai tie ir už- 
fundija, o kaip pasigeria tai viską 
papasakoja.

— Ar tai del to taip, dėde 
linksminiesi? Bereikalo man rodos, 
nes su juomi mažai ką galės te 
laimėti, nes darbininkai juos ge­
rai pažinsta ir nesusiviliosite jų, 
kad ir panaudosite tam tikslui 
visus sabotažninkus, jų pagelbi- 
nir.kus ir kitus’darbininkų klasės 
išdavikus. Nors juoš dangstysite 
¡vairiausiomis maskomis, tačiaus 
vis nieko neišeis, nes jie per dur­
ni yra suvilioti per daug metų 

• draugijiniai išsilavinusį proletaria­
tą.

— Paskaityk tu jų gazietą tai 
pamatysi koki jie galvočiai: šitaip 
puikiai sudiktavok, šitaip supliauk- 
šk, kad nė Morkius taip negali, 
o tu drįsti juos durniais vadinti.

—Visi niekšai, dėde vartoja 
paskutiniausius žodžius, o jie ir 
gazietą įsisteigė, tai kurį balsu 
neišrėks—tą „literatūriškai apra­
šys“.v

—Žinoma, Petrai. Jie visus bol­
ševikus išvadina visokiais Vardais: 
vienus striukiais, kitus baltasnu- 
kiais... ką Morkius giliuoja prieš 
jį!.. Kad ims'rašyt Į tą savo ga­
zietą, kad visi bolševikai vagys, 
razbainykai, budeliai, maskoliai, 
vargamistros, zakristijonai ir ke 
sedžio. Mes jiem nieko nesakysim, 
kad ir dievo vardą jie negarbys, 
ba dabar ir pusberniai nelabai 
garbina ba jie c’cilistai.
y"—Bene jūs, dėde nemokate tiek 
demagogijos'išvardyti?

— Mokam,f Petrai, ale mum grie- 
kas ir sarmata; tai mes pasamdy- 
sim Bronių su Barbora, tai jie, 
kad los, tai los!. . Jiem nė ne sar­
mata, nė ne griekas, tai mes ga­
lėsime čystai būt', ba tiligentam 
reikia būti ščyriem, ba dievas sa 
ko, kas bus ščyras, tas įsirangys 
į dangaus" karalystę.

—Aš manau, dėde, kad , ir tu 
trumparegis esi tačiaus vis tik ga­
li suprasti, kad tokiais darbais 
negali apgaudinėti darbininkus. 
Dagi ir tą savo nebuvėlį dievą 
negali taip apgauti, nes pagai 
moralybės teisę, tokiu siundymu 
dubeltavai nusikalsti, nes viena 
tu paslepi savo blogus užmany­
mus, o nekaltus žmones vis taip 
pat apdergi.

—O ką tu mistini, jei aš tyliu, 

o anc loja už mane, — tai man 
griekas? Čia Ir pats dievas nega­
li nieko primesti, Petrai, ba čia 
puikus sugalvojimas. Bronius su 
Barbora moka gerai kritikuoti per 
gazietą, ba jau jie sukritikavo jūs 
gazietos daraktorių; jie padruka- 
vo, kad jis bažnyčioje var- 
gamistravo ir kad į gazietas rašo 
iš knygų ir visokiais šunų vardais 
išvadino.

—Demagogijos žodynas, dėde, 
labai platus ir iš jo nesunku pa­
sirinkti užp'ldymui demagoginio 
lapelio. O antra, jei jie buvo pas­
tatyti prie literatūros darbo, ir į 
tą literatūrą nieko kito, apart de­
magogijos, nesugiaba įdėti, tad, 
remdamiesi savo trumpregyste, 
egoizmu ir kitomis „gamtos do­
vanomis“, tvirtina, kad ir kiti to 
negali padaryti. Net sulyg jų nuo­
mone ir neleistina apie tai ir sva­
joti, apie ką jie jokio supratimo 
neturi.

— Neturiu čėso ilgai balamiutyti 
Petrai, ba mes tiligentai sumetėm 
jiem po 10 pesų ir aš turiu nu­
nešti. Duokšę ir tu dešimtinę, ba 
jiems reikia del gazietos drukavi 
mo! G antra, neiškentęs, užėjau į 
karčiamą ir pusę pragėriau:—tai 
davai 10 pesų!

—Girtuokliauti dėde yra biau 
rus įprotys, tačiaus daug geriau 
būtum padaręs, kad visas tas au­
kas būtum pragėręs.

—Ką tu čia .šneki! Ar duosi ar 
ne? ba aš turiu nešti.

—Jie, dėde pasmerkti visų dar­
bininkiškų organizacijų, ir tu at­
stok nuo manęs!

—Ale mūs tiligentų varganiza- 
ciją juos išgirta. Adiós. Ramtam- 
tam! ramtamtam! ule ule ukaka! 
ukaka! Uf, uf, ufafa!

PASI IŠKINIMAS LDSA I4l-ai- 
KUOPAI.

Berisso —17 d. vasario nuė­
jus man j 141 kuopos susirinki­
mą, sužinojau kad aš esu išbrau­
kta, kad neprisilaikydama konsti­
tucijas šmeižiau 141 kuopą Di­
delė klaida, draugės taip manyti: 
Draugė Brazdžiunienė padarė 
klaidą talpindama mano netikrą 
pavardę nes vieton, O. Kavaliu- 
nienė, patalpino I. Kavaliauskie­
nė, bet dar didesnę klaidą pada­
rė ¡nešdama, kad mane išbrauktų, 
kaipo neprisilaikančią konstituci­
jos ir šmeižiančią 141 kuopą. 
Draugės: aš sutikčiau numirti, o 
ne vieną blogą žodį pasakyti prieš 
darbo kovojančiąją klasę! Atminki­
te, draugės berissietės, kad aš ver­
kiau atsiskirdama su jumis, kad 
atstūmėte iš savo tarpo! Turėda­
ma tiek energijos ir pasiryžimo 
kovoti prieš išnaudotojus —turiu 
būt atstumta?! Ir už I ą? Jūs drau­
gės paaiškinote kad už tai iš­
braukta kam aš su vyru persisky­
riau ir manau su kitu gyventi, 
kuomi įžeidžiau nekuriasdrauges, 
gal ir visas.

l ai ypatiški dalykai, draugės 
ir neturi būti maišomi su organi 
zacijomis Tuom nelaužau kons­
titucijos, nes nėra pažymėta, kad 
moteris persiskyrusi su vyru, ne­
gali prigulėti prie LDSA. Todėl 
aš priversta kreiptis į LDSA. Cen 
tro valdyba, kad išspręstų šį daly­
ką. Tai yra ar galėjau nusikalsti 
prieš konstitucijos paragrafa, ku 
rio visiškai nesiranda LDSA. įsta­
tuose.

O. Kavaliūnienė.

ŠOKIŲ VAKARAS
Berisso.—Nepaprastas šokių 

vakarėlis rengiamas L. S. D. „Va 
rgetienio“ salione 9 d. kovos m. 
š. m. gatvei Montevideo n. 1578 
Berisso.

Kviečiame visas drauges ir 
draugus atsilankyti į šį vakarėlį, 
nes jūsų atsilakymas atneš didelę 
naudą. Drauges moters paminės

RYT QĮUS

Korespondencijos
Tarptautinę darbininkių dieną 8 d. 
kovo, pasakydamos puikias eilu­
tes bei prakalbas; paaiškjs apie 
tos dienos šventę, kas turi būti 
žinoma kiekvienai ir kiekvienam, 
taipgi bus renkamos aukos del 
mūsų brangaus „Rytojaus,“ kurį 
turime remti visos ir visi.

Todėl draugai ir drauges visi 
į šokių vakarėlį!

Ivaškevičius.

PRANEŠIMAS.
Šiuomi pranešame visiems 

D-jos „Vargdienio“ nariams, kad 
10 d. kovo š. m. įvyks mėnesinis 
narių susirinkimas. Todėl visi na­
riai atsilankykite 1 vai. po pietų. 
Daug narių randasi ant išbrauki­
mo už neapsimokėjimą mėnesinių
mokesčių, todėl pasirūpinkit visi, 
kad nebūtumėt prašalinti iš drau­
gijos.

LSD. „V “ Valdyba.

DĖKOJAME UŽ KNYGAS.
Per šį vasario mėnesį drau­

gija „Vargdienis“ aplaikė iš Jun 
gt. Valst- draugų daug literatū­
ros. Iš Balitimorės per draugą 
Aleks. Stanį gauta 11 knygų, per 
draugą A. I. Jatužienę iš Riversi 
de N.Y. gauta 19 knygų.

Iš viso per šį mėnesį gauta 
30 geriausio turinio knygų, už ką 
LSD. „Vargdienis“ taria širdin- 
giausį ačiui.

Sekret. P. Ivaškevičius.

DIDELIS IŠNAUDOJIMAS.
Santa Fe. —Siame mieste fa­

brikų visai mažai. Vienas kuria­
me daugiausia darbininkų dirba, 
tai Cervecería „Santa Fe.“

Kadangi šis fabrikas vokiečių, 
tai jame ir kapatazai beveik visi 
vokiečiai, kurių skaičius mažai at­
silieka nuo darbininkų. Baisu da­
rosi žiūrint, kaip kapatsai elgesį 
su darbininkais; vaiko iš vienos 
vietos kiton, kad už tuos kelis 
centus išsunkti darbininkų pasku­
tines jėgas, o tas šaukimas „vainos“ 
ausyse skamba, nors jau senai 
namuose esi. Pažvelgus į atlygi 
nimą, pagal šitokio darbo,-tai la­
bai menkutis: 50—60 j valandą. 
Bet dar to negana, darbininkai 
turi savo pinigais kapatasams alų 
fundyti, o kas nefundija, tai greit 
atsiduria už vartų.

Ar tai ne gyvuliškas elgimo- 
sis darbe? Bevaikydami atima mūsų 
sveikatą, o išėję iš darbo, nesidro 
vi pragerti ir tuos mūsų centus, 
už kuriuos tiek daug sveikatos 
reikia padėti.

Draugai! Juk jau daug metų 
kaip mūsų Tarybų Sąjungos bro­
liai nusikratė vergiją, argi m s 
nemokėsime tai padaryti?

Pilvis.

SALADILLO ŽINIOS-
Pas mus priviso keliatas šve- 

dinių, kurie nusitvėrę tuos dema- 
goglapius ir laksto kyšeiodami 
Jyg būtų kam jie svarbu. Jei nori­
ma išgirsti demagoginių kalbų, tad 
būtinai iš literatūros jas imti? Nu­
eini kur pas girtus ižvozčikus ir 
gali prisiklausyti ir be tų lapelių.

Jei kokie tamsuolėliai užsiima 
to žemo turinio raštais, tai ir pa 
dyvit negalima, bet labai juokinga 
kuomet pamatai kokį pirmininką 
arba prezidentą nusitverusį glebe- 
kščiuojant, tai gražiai išrodo... kai 
katinas su pūsle.

3 Kuopos narys.

IŠ LDSA. 138 KUOP. SUSIRIN­
KIMO.

Vasario 24 d. kuopos sekre­
torė L. Švedienė šaukė kuopos 
susirinkimą ne per „Rytojų“ kaip 
buvo iki šiol daroma ir ne į ben­
drovės namą. .bet į savo kambarį. 
Kvietimo laiškai buvo kaipo pasi- 
tyčio imui prirengti: be ženklelių, 
už kuriuo narės turėjo užsimokė­
ti, ir tokiu keistu turiniu kaip nie­
kuomet nebuvo matyta Bet kaip 
ilgai nebuvo šauktas susirinkimas, 
o jis buvo būtinas, tad pasitarus 
keíioms narėms susirinkimas buvo 
šaukiamas per „Rytojų,“ ir į b- 
vės namą kaip visuomet. Susirin­
kus keletai draugių ir pasitarus 
kur daryti susirinkimas,—mane 
kaipo organizatorę nuskiria nuvy­
kti pas Švedienę, kad sužinoti ar 
verta te vykti visoms.

Nuvykus radau tik vieną na­
rę. Kuomet užklausiau del ko čia 
be jokio atsiklausimo šaukėte su­
sirinkimą, Švedienė atkirti-: „tai 
kas kad neatsiklausiau—šaukiau 
ir gana, aš te neisiu daugiau... jei 
jos nori tegul ateina...

Kuomet parvykau radau susi­
rinkime 12 narių. Pranešiau kad 
sekretorė atsisako ateiti—turime 
mes eiti pas ją, susirinkusios vien­
balsiai atsisakė eiti ir nuskyrė tris 

nares: Krapavickienę, Stanekienę 
ir Undraitienę, formaliai pakviesti 
sekretorę Švedienę, arba jai atsi­
sakius—knygas parnešti.

Delegacija sugrįžo be knygy 
ir be sekretorės, ir sulig delegaci­
jos pareiškimu—jį nuo visko atsi­
sako nesiskaito su kuopa ir t. t.

Atidarėme susirinkimą, pirm- 
sėde išrinkome d. A. Andriuškienę 
ir pirmuoju atvėju už tokį pasiel­
gimą, nutarėme suspenduoti L. 
Švedienę, iki šį dalyką išriš pati 
Centro Valdyba.

Kuopos vaidybos rinkimas 
lieka atidėtas sekančiam kartui. 
Nutarta, kad nuo 24 vasario nesi­
skaitytų su buvusia kuopos sekre­
tore ne viena narė. Į kuopą jsto 
jo nauja narė P. Kačinskienė.

Tai mat kokiu keliu eina ta 
mūsų sekretorė L. Švedienė.

Pastaba. Atsisakius duoti an­
trašų knygą, visos draugės turite
priduoti savo antrašus kuopos or­
ganizatorės vardu.
Montes de Oca 146 Avellaneda.

a . Undraitienė.

DVIEJU RŪŠIŲ „SUSIPRATĖ- 
LIAI.“

(Tąsa nuo 2-io puslapio.) 
skirtinga tema. Tankiai atsitinka, 
kad kalba keli kartu. Pagalios, 
dalykas susikoncentruoja tarpe 
dviejų, ir, šiuodu pirma išrišimo 
klausimo, susipyksta ypatiškai, 
ir išeina su grątinimu, sakydami: 
jeigu jisai prigulės pi ie šios drau­
gijos tai aš neprigulėsiu-

Šitoks išsireiškimas prilygsta 
Lietuvių piemenį, kuris jeigu ant 
gaspadoriaus už ką nors papyks 
ta, antram piemeniui grasinančiai 
sako: „aš pas jį ant kitų metų 
ueliks'u“. Suprantama, taip sa­
kantis mano, jog atstodamas iš 
draugijos kitus’pastr oš .s. Tai la­
bai apgailėtinas nuotikis, ir dar­
bininkų organizacijos turi panešti 
daug žalos.

Toliau, tokie „susipratėliai“ 
neapkenčia tos ar kitos organiza­
cijos, kam prie jos prieklauso tos 
ypatos ant kurių jie turi ypatišką 
neapykantą.
Vėliaus šu ta „neapykanta“ ima 
šmeižti darbininkų organizacijas, 
net ir „Rytojų“ ii tampa savos 
rūšies „filozopai“, ir 
nešasi taip, kad su eiliniais na-
riáis nenori skaitytis, ir savo ypa- 
tiškus reikalus stato augščiau or­
ganizacijų (visuomenės) reikalų. 
Anot jų, eiliniai nariai neturi pro­
tauti, tiktai turi pildyti kas iš vir­
šaus pareina. Kaipo pavyzdį pai­
mu buvusią „Rytojaus“ redakciją, 
kurie pareikalavo, kad būtų pra­
šalinta iš „Rytojaus“ namo tūlos 
ypatos ant kurių jie turėjo piktu­
mą. O kaip tas nebuvo išpildyta, 
tai jie meta darbą, neatsižvelgda­
mi, kokius nuostolius turės paneš­
ti „Rytojaus“ bendrovė. Ar jie 
buvo susipratę? Visiškai ne! Jie 
buvo prsišlieję prie darbininkų 
organizacijos ne iš meilės, bet 
verčiami ekonominio krizio, ir 
nenorėdami juodų darbų dirbti. 
O darbininkų reikalai jiems buvo 
ir pasiliko svetimi. Tačiaus, netik 
jų buvo praeity ir bus ateity, 
tiktai būtų labai sveika kad, pir­
ma turėjus reikalų su šių dvieju 
rūšių „susipratėliais“ juos gerai 
ištirti ir šluiti į savo vietą!

T. Žebrauskas.

ATSIIMKITE LAIŠKUS.
„Ryte jaus“ administracijoj 

randasi šie laiškai: Ad. Baltuše- 
vičiui Jonui Bieliauskui, M. Gir- 
dvainienei, Ant. Kažemekaičiui, 
M. Liubinaitei, L. Ribikauskui, P. 
Sfreikai, B. Vaičiulėnui.

„Rytojaus“ name galima gan 
ti šie laikraščiai: Laisvė, Vilnis, 
Darbininkių Balsas, Komunistas, 
Balsas, Raudonasis Artojas.

LIETUVIŠKA SKRYBĖLIŲ 
DIRBTUVĖ.

K.BARKAUSKIO.
Dirbu ant užsakymų ir tufiu 
didelį pasirinkimą. Perdirbu se­
nus. Darbą gatentoju.

Lietuviams nuolaida 10%
Patricljos 1581 U. T. 21-Ba- 
rracas 2 ui66. Bs. Aires.

+ PIRMUTINĖ LIETUVIŠKA 
į: krautuvė j

(Bazar y jugeterljaj
į- Yra didelis .pasirinkimas č 
r įvairiausiu žaislų, dr galen- į' 
r terijos prekių. Viskas par- ;; 
f siduoda žemomis kaino-
L mis. Yra gerų t maudymo- a 
r si kostiumu. ;;

Lietuviai prašoma atsi- -- 
i! lankyt-i, o būsite patsnkin- 
r ti. Barracas* į;
į- Calle San Antonio 657.

'+

P Nebūkit sau priešai—
NEMĖTYKIT BEREIKALINGAI SUNKIAI UŽDIRBTŲ CENTŲ!

Jei siunčiate pašalpą saviškiams Lietuvoje — atminkite, kad kiekvienas centas jiems brangus, 
o Jūsų sunkiai uždirbtas. Pigiausiai ir geiiausiai pinigus persiunčia—BANCO HOLANDÉS— 
tad visuomet siųskite per jį.

UŽ SKUBIAS PERLAIDAS TELEGRAFU SKAITOMA TIK 4 PESAI.
Jei reikalinga laivakortė—nemokėkit brangiai už ją, nes BANCO HOLANDES galite gauti visų 
linijų laivakortes pigiau negu kur kitur.
Nelaikykit savo taupmenų paslėpę, nes niekad nebusite užtikrinti, kad gerai paslėpėte. Pinigus 
laikykite BANKE. BANKO HOLANDES rasite jiems saugiausią vietą ir gausite 5% (5 nuo 
šimto) į metus, kurie prirašomi prie indėlio kas metų ketvirtis. Atsiimti pinigus galima kiek­
vienu kartu be ankstyvesnio pranešimo.

Del smulkesnių žinių kreipkitės laiškais arba asmeniškai į

Banco Holandés de la America del Sud
LIETUVIU SKYRIUS

CALLE 25 DE MAYO 81. BUENOS AIRES.

kovo 7 d. i<29 nr.

SKAITYKITE UŽSIENIO DARBININKŲ LAIKRAŠČIUS

Leidžia Jung. Valstijose:

„Laisve“
Dienraštis. Kaina metams 8 dol. arba 19 pesų.

46 Ten Eyck. St., Brooklyn, N. Y.

„Vilnis“
Dienraštis. Kaina metams 6 dol. pusei 3,50 

3116 So Halsted St., Chicago, III.

„Darbininkių Balsas“
Mėnesinis žurnalas. Kaina metams 2'dol. arba 5 pesai- 

46 Ten Eyck St., Brooklyn, N. Y. j

Leidžia Sovietų Sąjungoj:

„Raudonasis Artojas“
Valstiečių dvisavaitraštis. Kaina met. 1 rub. 20 k. arba 3 pesai.

BSSR Minsk Sovetskaja ui. CKKP(b)B.

Reikalaukite tiesiai iš suminėtų laikraščių redakcijų.

NAUJIENA! NAUJIENA!

Lietuvių šoferių Akademija

ir vienintelė kurį garantuoja DIPLOMĄ.
Pamokas duoda Europiečiai ir vietiniai diplomuoti technikai— 

specialistai su naujausio modelio lengvais ir sunkiaisiais geriau­
sios rūšies automobilais.

Lietuviai naudokitės proga, nes jūs čia naudositės didžiausiomis 
nuolaidomis šioje teisingiausioje ystaigoje.

Baigusiems pas mus mokslą mes pagelbim išgavime dokumentų
Nepamirškit, kad tai vienintėlė mokykla kurį duoda pamokas 

Buenos Aires miesto centre.
Mokinimosi valandos nuo 8 ryto iki 22 v. vak. taip-pat ir 

šventadieniais.
Agencija suradimui šoferio darbą neapmokama.

Calle PINZON 1335-Barracas. U. T. 21-1022

Volco Restoranas
Užganėdina kiekvieną, kuris tik atsilanko. Lietuviai kviečia­

mi atsilankyti ir persitikrinti. Valgiai gaminami sulyg rusų, vo­
kiečių skonio. Kainos prieinamos.

Taipgi išnuomojam nakvynėm kambarius, pavieniams ir 
šeimynoms. Kainos prieinamos.

Palaikome keleivių daiktus ir priimame laiškus. Visus kvie 
čiame atsilankyti, o užtikrinam, kad būsite patenkinti. Įėjimas 
nuo N. L. ALEM 654, ir iš gatvės 25 de MAYO 671 ir 685 
(Arti Retiro ir Imigracijos) Buenos Aires

RUBSIUVĖ ‘EL SPORTMAN*

Geros medžiagos, kazimie- 
rinės, atsakančiai ir už pri­
einamą kainą dirba vyriš­
kus rūbus diplomuotas siu­
vėjas:

JUAN MILAŠENKO
Nueva York 4779, BERISSO

FARMACIA „ASTER“ 
(VAISTI Ė)

M. Podolskio.
Calle Oorriti 4300.

esq Lavalleja
Čia jūs galite gauti geriausių 
viaistų ir daug pigiau negu 
kitur.
Lietuviai įsidėmėkit ir ateikit 
persitikrinti.

S
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Vietos Žinios
Paskutinis piknikas

Š. m. kovo 10 d. „Rytojaus“ 
b—vė San Isidroj ruošia šį sezo- 
‘ną paskutinį oikniką. San Isidroj 

l tbai puiki vieta piknikams, ir ti­
kimės, kad skaitlinga lietuvių vi­
suomene atsilankys visa, nes 
„Rytojaus“ parengimai būna link- 
miausi gražiausi ir pelnas eina

■ rynai, darbininkiškiems tikslams: 
I tikrasčiUi, šelpimui kovotojų už 
darbininkų reikalus, arba jų ba­
daujančių šeimynų Lietuvoj, arba 
<’ia, steigimui mokyklų, kliubų ir 
i.t. Tuom tarpu fašistinės govie- 
dos per savo parengimus stiko- 
I 'ktuotais pinigais paremia fašiz­
mą: tai yra nuperka naujus len­
ciūgus, ir sukausto justi brolius, 
kurie per ištisas metų eiles pū­
domi Lietuvos kalėjimuose. Tad 
i avaitni aišku- kad kožno darbi­
ninko pareiga, gavus „Rytojaus“ 
pramogos skelbimą—reikia sku­
bėti tę, kur nurodo, o gavus prie 
šingą, faŠisėi ų skelbimą—per­
plėšti ir numesti ir neiti dagi ir 
draugams pasakyti kad ir jie nel- 
<4- ,

Sis paskutinis „Rytojaus“ 
piknikas bus puikus, nes griež 
puikus dūdų orkestras, kame bus 
: alima puikiai tyrame ore pažais­
ti, pasikalbėti apie darbus apie 
organizacijas ir 1.1. Iš „Rytojaus“ 
namo važiuos keliatas kamionų, 
ir kurie norite jais keliauti—atei 
kite anksti iš ryto, apie
- aiandą į Montes de Oca 146 
Avellaneda, ir iš tę galėsite 
važiuoti visi. Kamienais kai­
nuos, j tę ir atgal 1 pesas kiek­
vienam, o įžanga m terims $ 030 
ir vyrams $ 05Ó.
Tad kviečiame visas drauges ir 
draugus atsilankyti.

Traukiniu (iš Retiro) kainuos 
ida ir vuelta 90 centų.

Smulkmenų žiūrėk j skelbimą.' 
Rengimo Komisija.

7—9,30

Itsilanke draugae Rūkšis.
Kovo 23 d. atsilankė mūsų 

".erbiamas draugas J. Rūkšis ir jo 
duktė Anelė, kuri mūsų parengi­
me 23 vasari i Dock-Sude pade- 
klemavo puikias eiles, ir suteikė 
buenosairiečiams pasveikinimą 
nuo rosariečių.

Draugas J. Rūkšis yra pasi. 
‘orintis Rosar'ijos gyventojas, ir

mūsų pa­
jų atsilan- 

ma-

nepaprastai gero būdo, 
žiūrų žmogus, tad ir 
kymas mums suteikė daug 
lonumo. Draugas J. Rūkšis netiki 
jokiais sabotažninkų melais (nors 
ir į ausį vienas iš jų kužda) ir 
mums atsilankęs davė rimtų 
pastabų, kad mes trumpoj ateityj 
atitaisytume savo, per netbolnu- 
mą, padarytas klaidas ir ateityj 
mokėtume išvengti, ką priimame 
su malonumu ir stengsimės būti 
realiais darbininkų reikaluose.

Keliatas Draugų.

General Motors.
Kaijo „Rytojui“ buvo minėta, 

kad General Motors kompanija 
8 d. vasario prižadėjo išpildyti 
streikuojančiu darbininkų reikala­
vimus, ir kuomet susirinko pas­
kirtą dieną j fabriką pasirodė ap­
gauti esant, ir tuomi darbininkai 
priversti buvo iš naujo streikuoti. 
Iki š. m. vasario 10 d. 13,50 vai. 
visi darbininkai, antru kart metė 
darbą’ išeidami vėl j streiką.

Keliatą dienų rodėsi k?d bus 
galima streikas išloši: m buvo 
jokio karnieriaus, fabrikas stovė­
jo, ir kompanija pradėjo skaitytis 
su darbininkais tik nesulygo iš 
karto piiimti visus d rbininkus 
su kuom darbininkai sutiko, be 
su jrastaba, kad nedirbantiems 
kompanija turi mokėti ir nepa­
tikusiems.

Fabrikas stovėjo 10 dienų ir 20 
vasario susigtiozdus keletą avinų 
ėmė pūsti švilpuką kas davė su­
prasti kad pradės nesiskaityti su 
mūsų reikalavimais. Paskiaus pa­
aiškėjo kad streiklaužiuose randa­
si visa dauguma tų neščestlyvų 
lietuvių, kuriuos vėliaus norėjau 
perkalbėti kad neitų dirbti, kad 
duotų išlošti streiką. Bet kasiau... 
jie atsako kad geriausia pr .ga 
per streiką gauti darbas, dar su 
tokiu pasityčiojimu kad girdi tu 
dirbai; dabar mes dirbsime. Tų ti­
pų pavardžių neteko sužinoti tik 
vyriausiojo i rsto žinau, kad var­
das Juozas ir gyvena ant calle 
Chole 1838 Castellina.

Chevreletas.

Drauge! ar jau turi užsi 
sakęs 1929 metams savo rei­
kalų ginėja „Rytojų?“ Jei dar 
ne, tai paskubėk, nes „Ryto­
jus“ laikraštis kuris turi būti 
skaitomass visų darbininkų.

SUNKI ATKELIAVUSIŲ PADĖTIS Įkonsulato. Bet pavažiavus porą 
(Tąsa nuo 2-ro puslapio)

Ir, kadangi čionai neturėjom pa­
žįstamų, kas mums padėtų parū 
dnti darbo, o patiems darbą at­
rasti nepavyko, tokiu būdu pri­
versti buvome važiuoti kur siun­
dą Imigracija. Ir be to dar va­
žiuodami buvom patenkinti tuomi- 
kadangi išvažiuojant Imigracijoj, 
sakė, jog gausime gerą pragyve- \ 
nimą, ir gerą uždarbį. Bet nuva- , 
ziavus pasirodė visai kas kita. , 
Kuomet suradome savininką, prie 
kurio buvome susti padavėm po; ' 
kurį turėjome iš I 
buvome siųsti prie plytų dirbtu- , 
vės. Perskaitęs laišką savininkas 
nusijuokė, . ir pasakė: aš darbo 
neturiu, ieškokit ■ kitur. Ir kur ieš­
koti ir kokio darbo? Randamės 
krašte respublikos, kur beveik 
žmonių negyvenama, kalbos ne­
mokame, darbo ir pinigų neturi­
me nė cento Ir kas daryti? Buvo­
me iš viso apie dvidešimt žmo 
nių. Tada matydami kad jau išei- 
ies jokios nėra skirstėmės kur 

kam papuolė: vieni prekiniu trau­
kiniu, kiti pėsti, o mes penki žūt­
būt sėdome į pasažierinj, ir kaip 
tik išvykus iš stoties mus arešta­
vo, ir ką su mumis darys tai : e- 
žinom.

Išklausius tą istoriją, tiesiog 
darosi šilta ir šalta matant žmo 
nes tokioj apgailėtinoj padėtyj. 
Įie nepanašūs į žmones: alkani, 
susirūpinę ir dejuoja ašarodami 

Tada aš su savo darbo drau 
gaiš nutarėme paaukoti jiems po 
1 pesą, kad užsimokėtų už kelią 
ir atsiimtų sulaikytus daiktus. Da­
vėme pavalgyti ir minėtieji žmo­
nės tą j pačią dieną prekiniu trau­
kiniu išvažiavo link Buenos Ai­
res.

Kitas panašus atsitikimas at­
sitiko provin. san Luis (Romai 
Villa Dolerts.)

Taipogi parvyk > keletas dar­
bininkų (lenkų) imigrantų, iš to­
liaus esančios stoties, kurios var­
do ir jie patys nežino, nes taipat 
buvo išsiųsti iš Imigracijos kirti­
mui malkų. Padirbus keletą die­
nų atskaitė būk tai nereikalinga 
buvę darbininkai. Iš tenai sako, 
davė popierj, kaipo turint galios 
važiuoti gelžkeliu iki Buenos Ai­
res, būk tai siunčiami prie lenkų

Įkonsulato
Į stočių, tą popierj gelžkelio kent 
rolls atėmė ir pasakė, kad to- 
liaus neapsimokėjus kelią važiuo­
ti negalima. Ii tie ašarodami iš­
vyko toliaus ieškoti „laimės“.

Iš to galime spręsti draugai, 
kiek į tai atsižvelgia Argentinos 
kapitalistinė valdžia. Kiek turi 
vertės, dailūs Argentinos pasako 
jimai apie gavimą „gerų darbų“ 
ir bendrai apie visą biednuome­
nės padėtį (ypatingai kaip kurio­
se provincijose.)

Kada-gi pasau'i.o dar! I inki-11 padavėm po;.Įjai ¡šbrisli iš to vargo okeano?.. Imigracijos ką Tik tll0mct jš/uš |ju bės
> nlvftt dirhtit. i- . ... .. Jdiena, kuomet viso pasaulio pro 

etariątas bus tvirtai organizuotas, 
pakels savo pūslėtą kumštį 
prieš kruvinąjį siaubūną!

Toli Keliauja tis.

>,Laisvės“ choro 
nariams-

Pranešama, kad ketvirtadienių 
ir šeštadienių vabalais nuo 7-9 v. 
įvyksta dainos bei teorijos pamo­
kos. Norintieji mokytis gaidas te- 
lankosi minėtais vakarais „Ryt.“ 
name M. de Oca 146 Aveli, ka­
me bus dėstoma 1 valandos pa­
mokos.

Choro nariai turi lankytis 
kopunktualingiaausiai nes bus 
pradėta mokintis,.Internacionalas“ 
kurio išsilavinimas reikalaunąs 
daug laiko.

Lankykitės kam tik žingeidu.
Vedėjas.

PAIEŠKOJIMAS.

Paieškau 
bliauska.

Atvažiavo 
apie 12 metų 
kilęs Alytaus 
valšč. Vankiškių kaimo.

Kas žinote apie jį, arba jis 
pats malonėkite pranešti man už 
ką būsiu jums labai dėkingas.

Mano antrašas:
CALLE LA MADRID 463

BOCA.
Pranas Dumbliauskas.

brolį Juozą Įlum"

į Argentiną senai 
atgal. Iš Lietuvos 
apskr. Miraslavų

KUR GALIMA GAUTI „RYTOJUS 
PAVIENIAIS NUMERIAIS.

Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuomenės dvisavaitinis 
laikraštis (su paveikslais)

„BALSAS“
daug duoda žinių iš Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuo- 
menės gyvenimo ir iš fašistų darbų. Kiekvienas Argentinos 

darbininkas ir darbininkė privalo užsisakyti -Balsą -.
Kaina „Balso“ Argentinoj: metams— 2 dol. 6 mėm.— 1 dol.
Adresas užsisakyt Balsų“: Tilsit Pr., Oartenstrasse 6, Hof, 
III. Aufgang, 1 Treppe, „Balso“ Red., d. Richard Reich. Alemania.

Kas užsisako «Balsą , tas tuom pat remia Lietuvos dar­
bininkų spaudą ir padeda jų kovai su fašistų valdžia.

Apsivedimai
Paieškau apsivedimui mergi­

nos arba našlės nesenesnės 28 
m. amžiaus, vidutinio ūgio, ne­
atsižvelgiant tautybės bei religijos. 
Aš esu 33 m amžiaus, jaunikis ir 
mylintis teisingą šeimyninį gyve­
nimą.

Suinteresuotos kreipkitės laiš­
kais pii-iųsdamos paveikslus.

Fraga 439 Pineyro
J. M.

Sekančiuose miestuose ir 
tose „Rytojus“ galima gauti 
vieniais numeriais nusipirkti:

Berissoj:
L. Rimavičiaus Fondoj 
gtv. Nueva York 4735
N. Kuprionio Fondoj 

gtv. Marsella 12, 
prie e !—,r’“ “

Villa B

Domiai

vie-
pa-

Frigurifico vartų.

ugo-Rosario:
Rukšio Fondoj. 

j Stalbono kirpykloj.

I Jeronimas Koreiva
« DIPLOMUOTAS LENINGRADE LIETUV. SIUVĖJAS

I
 Calle Garibaldi 1319, Boca, Bs.-Aires-

Siuvu ant užsakymo naujausios mados įvairiausius 
rūbus. Turiu didelį pasirinkimą geriausių vasaros 
sezonai medžiagų. Kainos visiems prieinamos. 
Darbą atlieku sąžiningai. Visus malonei prašau at­
silankyti pas mane patys ir persitikrinsite.

usara»

Ieškau leidėjo.
Turiu prirengęs spaudai du 

eilių rinkinių: „Būties Poemos ir 
ludinčios Dūšios himnai“ ieškau 

leidėjo. Užinteresuotieji tuo daly­
ku ir norinti susipažinti su minė 
tais raštais tr leidimo sąlygomis, 
kreipkitės per laišką šiuo antrašu:

La Mala Real Inglesa Recon­
quista 308

Buenso Aires. A. Vilutis

Paieškau Brolio Juozo Ba- 
liukonio, atvykusis į Argentiną 
piim '21 metų, paeinančio iš Pa­
lučių kaimo, Trakų apskrities.

Kas apie jį žinote, arba jo 
paties prašome pranešti.

Kristui Baliukoniui.
Calle Montes de Oca 146 

Avillaneda B s. As.

Paieškau —brolio Stanislavo

Atvažiavo į Braziliją 1927 m. 
Kas žinote apie jį arba jis pats 
malonėkite pranešti.

Stasė Čepaitė.
NrCalle Monte dę Oca 146 

Avellaneda 
Buenos Aires

Pajieškau pusbrolį Antaną 
Gaidamauską. Į Argentiną atvyk"“ 
1926 m. ilgą laiką gyveno Cordo- 
boje. Kas apie jį žinote ar jis pats 
prašau atsiliepti šiuo antrašu: 
Mente Egmont Nr. 518 Bs. Aires.

Emilė Baniulytė.

KRAUTUVĖ „KAUNAS“

Antano Mikėno

Įvairių gaidžių gėrimų

S
 užkandų.

Calle GIRBONE 900
* kampas RIVERO.
* -Pifieyro.
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ŠOFERIU AKADEMIJA.
PIRMOJI LIETUVIŲ-VOKIEČIŲ ŠOFERIŲ MOKYKLA 

BUENOS AIRĖJ 
GERIAUSIA, TEISINGIAUSIA IR PIGIAUSIA. 

PERSITIKRINKITE VISI!

UŽ -s 75 PILNAS KURSAS GAUNAMAS TIK MŪSŲ 
MOKYKLOJ

Duodame 50 lekcijų važiavimo ir 50 valandų praktikuo 
tehnikos ir mehanizmo. Mokiname naujausių stilių, sun­

kiais ir lengvais automobiliais.
Dabartinės valdžios parėdymų egzamenuojama tik iš 

sunkiųjų autų, kurios užlaiko tik mūsų mokykla.
Pamokos duodamos įvairiomis kalbomis, dienomis ir 

vakarais. Gavima diplomo garantojame. Visus maloniai kvie­
čiame kreiptis tik į mus o būsite užganėdinH.

Veytes 1789 Barracas Bs. Aires.
U. T. 2t Barracas 0265.

tis

Buenos
I. Volco Restorane 

Calle 25 de May0 671-685 
Señor David 

Leandro Alem Ties Sargentos 
(netoli Retiro)

Deutsche Schiffsagentui 
San Martin 469, B. Aires
Piñyero:

Atlántico restorane 
Coronel García 402, kampas 

Coronel Díaz.
Villa Crespo.

Pranas Krapavickas 
Calle Monte Egmont 518. 
Cordoba:

K. J'ečius
Buchardo Nr. 452, Barrio Ingles.

Dock Sude.
V. Ramanausko krautuvėje 

L.N. Alem N 1764 Dock-Sud—. 
taip pat galima gauti ir knygų

Aires:
Dr. S. ŠCHAVELZON [J

Veneros ir vidurinių ligų gy- $ 
dytojas. Nuo 15 iki 17 fj]

Kalba rusiškai [p
Cochabamba 1268 [J

U. T. 23 B.Orden 0905 g

Dr. Nicolas V. Misloslavich
Chirurgas, gydytojas oninėj 
Ravson. Specialistas odos, i ¡fi­
lio, kraujo ir šlapumo Nuo 
8 iki 10 ryto — 3 iki 6 vakaro 

Kalba vokiška ir čekiškai.
Calle Lavai1 310, 1-ro piso

ONA JURGELAITIENĖ

LIGŲ

j Parsiduoda pančiakom mėgsti 
j nauja mašina už 250 p. Mėgsti 
j išmokinsiu veltui. Kreipkitės: 
j Calle Garcia 336, Pineyro, 
j Staškauskas.

Quiere ■'A •sVerBien?

VENEROS IR ODOS 
KLINIKA.

Patricios 54
Asmeniškai priima 
ras C. Herrkovich 
muotas Paryžiaus 
teto specialistas, 
sulyg naujausių ir radikališ- 
kiausių metodų. Prieminro 
valandos nuo: 15—20 dieno­
mis ir sekmadien. nuo 9 — 12.

Pigi ir gera siuvėja.

Boca, 
daktá- 
dlplo- 
fakul- 
Gydo

calle Nueva 2996
Valentin Alsina.

ANGELA F. R. BUGUERO
Diplomuota Buenos Aires;

Partera (akušerė)
Priima nuo 14—16 v.

Calle Roma 1385. Dock Sud
Avellaneda
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Lietuviška krautuvė.
(DESPENSA) 

V. RAMANAUSKO
VALGOMŲJŲ DAIKTŲ, O TAIP PAT IR IS GĖRIMŲ:

Vyno, alaus ir gazuotu mineralinių vandenų.
I . N. ALEM 1764 ' DOCK SUD

Lietuviai atekile persitikrinti, o būsite patenkinti, nes jūs čia 
gausite gerausios rūšies produktų ir daug prieinamesnėmis 
kanomis negu kitur.
Produktai pas mane: Sviestas, sūris, kiaušiniai, dešros 
kumpiai ir kiti valgomieji daiktai; geriausios rūšies ir visuo­
met švieži.

i-H-4-i-H-4-i-4-4-H-

Jums akis išegzaminos diploinuo 
tas specialistas veltui ir pritaiky 
akinius už prieinamą kainą štai kurs:

Casa garbarino
Esmeralda 288 Bs.-Aires.
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Fotografía 
BELLAS ARTES>

DOMINGO E P I f A N I

* *

Specialistas darantis pa­
veikslus jaunavedžių, gru­
pių, atskirų asmenų ir 
vaikų. Paišo paveikslus 
įvairaus didumo aliejiniais 
dažais, paišeliu ir ekvare- 
liar. Kainos prieinamos. 
Užsakymai duodami ir 
įšmokėjimui. Lietuviai kvie­
čiami atsilankyti. Tuzinas 
atvirukių kainuoja $3,95

Avenida Mitre 498
AVELLANEDA

Fdo.-Quiroga 1441, Dock Sud.
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Frm. M. F. Huspaur

Kiekvienas atšilaukiusis as 
niuo gauna reikalaujamų vai­
stų arba medikamentų. Kal­
bu vokiškai, čekiškai ir kas- 
tyžiškai.

U. T. 22, Avellaneda 7596 ,

Pigiausios
Laivakortės iš ir į Europą

„liEUTSdHE ‘SMILES AGEX1TIV
LIETUVIŲ SKYRIUS

Pinigų persiuntimas telegrafu ir paštu.
469 San Martin 469 Bs.-Aires

prieinamos

Aš užsisakau tik pas I. NENIŠK( ir patariu 
kitiems, nes kaipo geriausis Bs. Aires, lietuvis siu­
vėjas darbą atlieka moderniškai ir sąžiningai doda 
ant išsimokėjimui turi didelį pasirinkimą visokių 
medžiagų. Kain

Pirmutinis Lietuviškas i
MOTERIŲ SKRYBĖLIŲ FABRIKAS.

' Z Gaminama skrybėlės iš filco, šiaudų, 
šilko aksomo, vėlimo ir Lt.

/~ Skrybėlės įvairiausių spalvų ir naujausių 
modelių. Kainos nuo $ 3.40. Taijo-pat pa 

f ta'sonie ir atnaujiname senas skrybėles.
' A. SUBOČAITIS.

c O Rl EN TES 2392. B S. AIRES.

‘ chorasDomės! kovo 16 d. „ 
dainuos tarptautiniame koncerte
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